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ΘΕΜΑ A
Να συμπληρώσετε τον πίνακα με δυο ομοιότητες που αφορούν πλευρές, γωνίες,

διαγώνιους (Στήλη Β)και δυο διάφορες (Στήλη Γ) μεταξύ των ζευγών των σχημάτων

που αναγράφονται στη Στήλη Α

	Στήλη Α

Σχήματα
	Στήλη Β

Ομοιότητες
	Στήλη Γ

Διαφορές

	Τετράγωνο – Ρόμβος
	i)

ii)


	i)

ii)



	Τετράγωνο – Ορθογώνιο
	i)

ii)


	i)

ii)



	Ορθογώνιο – Ρόμβος
	i)

ii)


	i)

ii)




ΘΕΜΑ Β
Α. Να αποδειχθεί η παρακάτω πρόταση:

     «Το τμήμα που έχει άκρα τα μέσα δυο πλευρών ενός τρίγωνου είναι παράλληλο με την  τρίτη πλευρά και ίσο με το μισό της.»

Β. Να ορίσετε το ορθόκεντρο και το βαρύκεντρο τριγώνου ΑΒΓ και να αποδείξετε

    την παρακάτω πρόταση:

    «Οι διάμεσοι τριγώνου διέρχονται από το ίδιο σημείο και το σημείο τομής τους

      απέχει από την κάθε κορυφή απόσταση ίση με τα 2/3 του μήκους της αντίστοιχης

      διαμέσου του»

Γ. Είναι το βαρύκεντρο τριγώνου πάντοτε εσωτερικό του σημείο;    Αιτιολογήστε

Δ. Να αποδειχθεί το παρακάτω θεώρημα:

     «Κάθε παραλληλόγραμμο που έχει μια από τις παρακατω ιδιότητες είναι ρόμβος

      α.) Οι διαγώνιες είναι κάθετες.

     β.) Μια διαγώνιος του διχοτομεί μια γωνία του.
ΘΕΜΑ Γ
Α. Να ελέγξετε αν είναι σωστή ή λανθασμένη καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις γράφοντας στο φύλλο των απαντήσεών σας τη λέξη σωστή ή λάθος δίπλα στον αριθμό που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση:
i. Αν ένα παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ έχει ΑΓ = ΒΔ, τότε είναι ορθογώνιο.


ii. Αν ένα τετράπλευρο έχει ίσες διαγώνιους, τότε είναι ορθογώνιο.


iii. Αν ένας ρόμβος έχει ίσες διαγώνιους, τότε είναι τετράγωνο.


iv. Τα μέσα των πλευρών ορθογωνίου είναι κορυφές ρόμβου.


v. Τα μέσα των πλευρών τετραγώνου είναι τετράγωνο.


vi. Αν σε παρ/μο δύο απέναντι γωνίες είναι παραπληρωματικές, τότε το παραλληλόγραμμο είναι ορθογώνιο.


vii. Αν σε τραπέζιο δύο απέναντι γωνίες είναι παραπληρωματικές, τότε είναι ισοσκελές.

Β. Να συμπληρωθούν τα κενά:

i. Οι διαγώνιες ρόμβου …………… τις γωνίες.

ii. Ένα παρ/μο είναι τετράγωνο, αν οι πλευρές του είναι ………… .
iii. Ένα παρ/μο με δύο απέναντι γωνίες παραπληρωματικές, είναι ………….. .
iv. Το ευθύγραμμο τμήμα που ενώνει …………… τριγώνου είναι …………… προς την τρίτη πλευρά και ίσο με το …………. αυτής.

v. Τα ………… τετράπλευρου είναι κορυφές ………….. .
vi. Κατασκευάζουμε τετράπλευρο ΑΒΓΔ με ΑΒ//ΓΔ. Έστω Ε το μέσο της ΑΔ  .
        και Ζ το μέσο της ΒΓ. Η διχοτόμος της 
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 τέμνει την ΕΖ στο Η.

i. Το τετράπλευρο ΑΒΓΔ λέγεται …………. .
ii. Η ΕΖ λέγεται …………. και ισούται με ………… .
iii. Συμπληρώστε την ισότητα: ΕΖ = ………. = ……… .
iv. Το τρίγωνο ΒΗΖ είναι ………….. .
v. Η ΗΓ είναι …………… της γωνίας 
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ΘΕΜΑ Δ
Σε καθένα από τα παρακάτω ερωτήματα να επιλέξετε την σωστή απάντηση αιτιολογώντας:
Α. Στο τρίγωνο ΑΒΓ είναι 
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= 90ο και 
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= 35ο. Αν ΑΜ διάμεσος του ΑΒΓ, τότε η

     γωνία ΑΜΒ ισούται με:

α. 55ο
β. 70ο
γ. 110ο
δ. 100ο
ε. 125ο
Β. Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο στο Α και το ΑΔ ύψος του. Αν Μ είναι της ΑΒ

     και Ν το μέσο της ΑΓ τότε η περίμετρος του τετραπλεύρου είναι:

α. ΑΓ + ΒΓ

β. ΑΒ + ΒΓ

γ. ΑΒ + ΑΓ

δ. 2ΑΜ

ε. ΑΒ + ΑΓ + ΒΓ 

Γ. Αν το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο στο Α και ΑΔ ( ΒΓ, ΔΖ ( ΑΓ, ΔΕ ( ΑΒ,

    τότε:

α. ΕΖ = ΔΖ

β. ΕΖ = ΑΖ

γ. ΕΖ = ΖΓ

δ. ΕΖ = ΑΔ

ε. ΕΖ = ΔΓ

Δ. Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο είναι σκαληνό. Το Δ είναι τυχαίο σημείο της ΒΓ.

    Αν ΔΕ ( ΑΒ, ΔΖ ( ΑΓ και Μ μέσο της ΑΔ, τότε το μέσο των ισοσκελών

    τριγώνων που ορίζονται από τα πέντε σημεία Α, Ε, Δ, Ζ, Μ είναι:
α. 2

β. 3

γ. 4

δ. 5

ε. 6

Ε. Στο τραπέζιο ΑΒΓΔ, 
[image: image5.wmf]Α

�

=
[image: image6.wmf]Δ

�

= 90ο και 
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= 60ο. Αν ΓΔ = 2x, ΒΓ =8x, η διάμεσος 

     ΕΖ του τραπεζίου είναι ίση με:

α. 3x

β. 4x

γ. 5x

δ. 6x

ε. 7x 

ΣΤ. Αν το διπλανό τραπέζιο είναι ισοσκελές, τότε το ύψος του είναι ίσο με:

α. 4x

β. 3x

γ. 2x

δ. x

ε. x/2

Z. Τα μήκη των πλευρών παρ/μου είναι: 15 – x, x + 5, 2x + 10, x + 15. Τότε η τιμή

     του x είναι:

α. 1

β. 0

γ. 5

δ. 10

ε. 4

ΘΕΜΑ Ε
To ABΓΔ είναι ένα τραπέζιο. Ένα άλλο τραπέζιο, ΕΖΗΘ (το οποίο δεν φαίνεται), είναι ίσο (έχει ίδιο σχήμα και μέγεθος) με το ΑΒΓΔ. Ποιο από τα παρακάτω θα μπορούσε να είναι σωστό;

α. ΕΖ = ΑΒ

β. Η γωνία Ζ είναι ορθή.

γ. Όλες οι πλευρές του ΕΖΗΘ έχουν το ίδιο μέγεθος.

δ. Οι γωνίες Ζ και Η είναι παραπληρωματικές.

ε. Η περίμετρος του ΕΖΗΘ είναι 3 φορές η περίμετρος του ΑΒΓΔ. 

ΘΕΜΑ ΣΤ
A. Οι γωνίες Β και Δ τετραπλεύρου ΑΒΓΔ είναι ορθές. Αν Κ και Λ είναι τα μέσα των διαγωνίων ΑΓ και ΒΔ, να δείξετε ότι ΚΛ( ΒΔ.

Να γράψετε τις παρακάτω προτάσεις με τη σωστή σειρά ώστε να προκύψει η λύση του προβλήματος.
· Ενώνουμε το Κ με τα Β και Δ.

· Όμοια ΚΔ=
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· Επειδή ΒΚΔ ισοσκελές και ΚΛ διάμεσος.

· Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο και επειδή ΚΑ = ΚΓ, θα είναι ΚΒ= 
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· Θα είναι και ύψος, δηλ. ΚΛ( ΒΔ.

· Άρα ΚΒ=ΚΔ και το τρίγωνο ΒΚΔ ισοσκελές.

B.   Σε τρίγωνο ΑΒΓ φέρνουμε το ύψος ΑΗ. ΑΝ Δ, Ε, Ζ είναι τα μέσα των πλευρών ΑΒ, ΑΓ, ΒΓ αντίστοιχα. Αποδείξτε ότι το ΔΕΖΗ είναι ισοσκελές τραπέζιο.

Όμοια με το προηγούμενο ερώτημα, γράψτε τις παρακάτω προτάσεις με τη σωστή σειρά ώστε να προκύψει η λύση του προβλήματος.

· Άρα απομένει να αποδείξουμε ότι ΕΖ=ΔΗ.

· Όμως είναι και ΗΔ=
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ΑΒ

, γιατί η ΗΔ είναι διάμεσος του ορθογωνίου τριγώνου ΑΗΒ και ισούται με το μισό της υποτείνουσας.

· Άρα έχουμε ΖΕ=ΗΔ.

· Το τμήμα ΕΖ συνδέει τα μέσα των ΑΓ και ΓΒ και είναι ΕΖ=
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· Επειδή το ΔΕ συνδέει τα μέσα των πλευρών ΑΒ και ΑΓ, θα είναι ΔΕ//ΒΓ και το ΔΕΖΗ θα είναι τραπέζιο.

ΘΕΜΑ Ζ
Α. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ. Από το μέσο Μ της ΒΓ γράφουμε ευθύγραμμο τμήμα ΜΔ και παράλληλο και ίσο προς την ΒΑ και ένα άλλο ΜΕ ίσο και παράλληλο προς τη ΓΑ και ίσο με αυτήν (τα Δ και Ε βρίσκονται στο ημιεπίπεδο που ορίζεται από τη ΒΓ και το σημείο Α). 

Να αποδείξετε ότι:

α. Δ, Α, Ε συνευθειακά.

β. ΔΑ = ΑΕ

γ. Η περίμετρος του ΜΔΕ ισούται με την περίμετρο του ΑΒΓ.

Β. Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ με βάσεις ΑΒ, ΓΔ και ΑΒ=
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ΓΔ. Αν Ε, Ζ, Η είναι τα μέσα των ΓΔ, ΒΕ, ΑΔ αντιστοίχως, να αποδειχθεί ότι το τετράπλευρο ΗΖΓΔ είναι παρ/μο. Αν Θ είναι το σημείο τομής της ΑΒ και της προέκτασης της ΓΖ, να αποδειχθεί ότι το ΘΒ ισούται με τη διαφορά των βάσεων.
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